

# Промени в ЗДДС

В сила от 1 януари 2024 г.



Януари 2024

## [Отсрочено плащане на ДДС при централизирано оформяне при внос на стоки](#)

### [Корекции на ползван данъчен кредит](#)

### [Документиране на извършени доставки при закъсняла ДДС регистрация](#)

### [Други](#)

Данъчни новини на KPMG представя законодателните промени в областта на облагането с ДДС в сила от 1 януари 2024 г.

В първия брой на Данъчни новини за 2024 г. обобщаваме по-важните промени в ЗДДС, въведени със Закона за изменение и допълнение на Закона за данък върху добавената стойност, обнародван в брой 106 от 22 декември 2023 г. на Държавен вестник.

Промените влизат в сила от 1 януари 2024 г. с изключение на тази, касаеща оборота за задължителна регистрация (увеличен от 100,000 лв. на 166,000 лв.), която ще се прилага считано от 1 януари 2025 г.

## [\*\*Отсрочено плащане на ДДС при централизирано оформяне при внос на стоки\*\*](#)

С цел отстраняване на констатирани несъответствия с правото на ЕС, в ЗДДС е въведен режим за отсрочено плащане на ДДС при централизирано оформяне при внос на стоки. За прилагане на режима е необходимо вносителят, регистрирано за ДДС цели лице, да разполага с определени разрешения (разрешение за централизирано оформяне на стоки и разрешение за отсрочено плащане на вносни мита), а данъкът следва да се заплати не по-късно от 16-о число на месеца, следващ месеца, в който митническата декларация е приета.



### [\*\*Корекции на ползван данъчен кредит\*\*](#)

Въведени са промени в разпоредбите на чл. 79 и на чл. 80 от ЗДДС, с които се цели съобразяване на националното ни право с тълкуването на европейските норми, представено от Съда на ЕС по отношение на режима за коригиране на първоначално приспаднал данъчен кредит в хипотезата на унищожаване/ бракуване на активи<sup>1</sup>.

Корекция на данъчен кредит вече няма да се прави при доказано или потвърдено унищожаване, загуба или липса на стоки в резултат на събития извън контрола на

данъчно задълженото лице, за които то може да докаже, че не са причинени по негова вина. Няма да се дължи корекция и в случаите на доказано или потвърдено унищожаване, включително изхвърляне на стоки по начин, който води до необратимото им изчезване в резултат на:

- брак на стоки, които, в резултат на обичайната си употреба, са станали обективно неизползваеми за данъчно задълженото лице; и
- брак на стоки, които са обективно неизползваеми за данъчно задълженото лице, когато са станали обект на облагаема доставка, включително такава по чл. 163а от ЗДДС (като отпадък).

---

<sup>1</sup> Решение на Съда на ЕС по дело C-127/22, постановено по преюдициално запитване на българския Върховен административен съд (коментирано в Данъчни новини на KPMG, брой май 2023 г.)



---

## Документиране на извършени доставки при закъсняла ДДС регистрация

Въвежда се ред за документиране на доставки, когато данъчно задълженото лице не е изпълнило в срок задължението си за подаване на заявление за регистрация по ЗДДС. След регистрацията си тези лица ще трябва да издадат данъчни документи (фактури, протоколи, отчет за продажбите), в които да начислят дължимия ДДС за облагаемите доставки, извършени от тях в периодите, за които е трябвало да бъдат регистрирани. Когато по новия ред е издадена фактура, за получателя по доставката ще възниква право на приспадане на данъчен кредит, но само при условие че в съответния предходен период е отчет в ДДС регистрите си първоначално издадената от нерегистрирания доставчик фактура.



---

## Други

- Увеличен е прагът за задължителна регистрация по ЗДДС, като считано от 1 януари 2025 г., той ще бъде 166,000 лв.
- Лицата, които използват в търговските си обекти софтуер, включен в списъка, поддържан от НАП (СУПТО) ще имат възможност да регистрират извършените от тях доставки чрез издаване на фискален/системен бон, генериран в електронен вид, който да се предоставя на получателя по електронен път.
- Прецизирани са текстове във връзка със задълженията на доставчиците на платежни услуги да водят специални регистри за някои трансграничните плащания, които опосредстват.
- Удължен е срокът за прилагане на временно намалените ставки на данъка: (i) до 31.12.2024 г. за ресторантьорски и кетъринг услуги (9% ДДС) и (ii) до 30.06.2024 г. за доставките на хляб и брашно (0% ДДС), на ползване на спортни съоръжения (9% ДДС) и на обща туристическа услуга (9% ДДС).
- Отпада задължението за определяне на акредитиран представител за лицата, които ще се възползват от специалната регистрация за прилагане на режим извън Съюза.
- Изменени са правилата за определяне размера на допълнителното обезпечение, дължимо от лицата, търгуващи с течни горива в случаите на промяна на обстоятелствата.
- Увеличени са санкциите за нарушения, допуснати във връзка с издаването на фискални и системни бонове.



---

## За информация

**Иван Въргулев**

Асоцииран съдружник, Данъчни услуги

Tel.: +359 (2) 9697 700

[ivargoulev@kpmg.com](mailto:ivargoulev@kpmg.com)

**Антоанета Кръстева**  
Старши мениджър, Данъчни услуги  
Tel.: +359 (2) 9697 700  
[akrasteva@kpmg.com](mailto:akrasteva@kpmg.com)

---

[kpmg.com/bg](https://kpmg.com/bg)



Поверителност | Правни условия

Получавате това съобщение от КРМГ в България. Това е непоискано търговско съобщение по смисъла на Закона за електронната търговия. Ако не желаете да получавате повече съобщения, моля, [натиснете тук](#).

КРМГ България ООД, бул. „България“, 45/А, 1404 София, България.

© 2024 КРМГ България ООД, българско дружество с ограничена отговорност и фирма-членка на глобалната КРМГ организация от независими фирми членки, асоциирани с КРМГ Интернешънъл Лимитид, английско дружество с ограничена отговорност. Всички права запазени.